

就阿联酋总统哈利法逝世

习近平向阿联酋新任总统穆罕默德致唁电

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

正确认识和把握我国发展重大理论和实践问题

新华社北京5月15日电 5月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《正确认识和把握我国发展重大理论和实践问题》。

文章强调,进入新发展阶段,我国发展内外环境发生深刻变化,面临许多新的重大问题,需要正确认识和把握。

文章指出,要正确认识和把握实现共同富裕的战略目标和实践途径。共同富裕是中国特色社会主义的本质要求。实现共同富裕的目标,首先要通过全国人民共同奋斗把“蛋糕”做大做好,然后通过合理的制度安排把“蛋糕”切好分好。这是一个长期的历史过程,我们要创造条件、完善制度,稳步朝着这个目标迈进。要在推动高质量发展中强化就业优先导向,提高经济增长的就业带动力,支持中小微企业发展,不断

壮大实体经济,提高劳动者素质。发挥分配的功能和作用,处理好效率和公平关系,构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排。完善公共服务政策制度体系,坚持尽力而为、量力而行,重在提升公共服务水平,在教育、医疗、养老、住房等人民群众最关心的领域精准提供基本公共服务。

文章指出,要正确认识和把握资本的特性和行为规律。搞社会主义市场经济是我们党的一个伟大创造。要探索如何在社会主义市场经济条件下发挥资本的积极作用,同时有效控制资本的消极作用。要为资本设置“红绿灯”,防止有些资本野蛮生长,依法加强对资本的有效监管,支持和引导资本规范健康发展,坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制

经济发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

文章指出,要正确认识和把握初级产品供给保障。保障好初级产品供给是一个重大的战略性问题,必须加强战略谋划,及早作出调整,确保供给安全。要坚持节约优先,实施全面节约战略,推进各领域节约行动。增强国内资源生产保障能力。优化海外资源保障能力。中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中,我们的饭碗应该主要装中国粮。要把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置,确保口粮绝对安全、谷物基本自给,提高油料、大豆产能和自给率。

文章指出,要正确认识和把握防范化解重大风险。要坚持底线思维,发挥好党的领导和我国社会主义制度优势,着力避免发生重大风险或危机。继续按照稳定大局、统筹协调、分类施策、精

准拆弹的基本方针,抓好风险处置工作。要依法合规,压实责任,强化能力建设,有充足资源,各方广泛配合,提高跨市场跨行业统筹应对能力。

文章指出,要正确认识和把握碳达峰碳中和。绿色低碳发展是经济社会发展全面转型的复杂工程和长期任务。实现碳达峰碳中和目标要坚定不移,但不可能毕其功于一役,要坚持稳中求进,逐步实现。要坚持全国统筹、节约优先、双轮驱动、内外畅通、防范风险的原则。立足以煤为主的基本国情,抓好煤炭清洁高效利用,增加新能源消纳能力。狠抓绿色低碳技术攻关,加快先进技术推广应用。科学考核,完善能耗“双控”制度,加快形成减污降碳的激励约束机制。统筹做好“双控”、“双碳”工作,防止简单层层分解。深入推动能源革命,加快建设能源强国。

我市部署深化全国文明城市建设工作重点任务

本报讯(记者 郭雅琳)5月15日下午,2022年全市深化全国文明城市建设工作重点任务部署暨培训会议举行。市委副书记、统战部部长刘扬出席会议并讲话。市委常委、宣传部部长刘永珍主持。

会议下发了《2022年湘潭市深化全国文明城市建设工作重点任务清单》。市创建办相关负责人对2022年全国文明城市创建要求、重点任务以及当前工作作了解析。

刘扬在讲话中指出,我市全国文明城市创建进入到提质升级的关键阶段,我们必须深刻吸取教训,切实绷紧思想之弦,严格对照标准、切实把握工作之要,凝聚全市力量、着力提升创建之效。

刘永珍强调,全市上下一定要力戒厌倦情绪、麻痹思想、推诿塞责、形式主义,以高度的政治站位和务实的工作作风,将2022年创建任务落到实处。要突出思想引领,突出内涵塑造,突出创建为

民,突出问题导向,突出常态长效。市创建领导小组要坚持统一指挥,加强统筹协调,市创建办要充分发挥协调指导督查考核职责,各城市区、园区、市直及驻潭单位主要负责人要切实负起“第一责任人”责任。要强化文明创建“一盘棋”工作格局,加强区域联动、条块联动、地方和企校联动,各城市区、园区之间加强对“插花地带”的联动管理,市直部门与城市区、园区之间要按照权责对等的原则明确任务,充分尊重和发挥各驻潭企业和高校在文明城市创建中的主体作用。要发挥党员干部示范作用,充分调动市民参与创建的积极性,努力在全市构建万众一心、全员共创的生动局面。

刘永珍要求,各地各单位对照会议下发的任务清单梳理责任、制定方案,各项任务要明确到人、到点、到时间。当前要紧盯顽瘴痼疾和重点领域迅速抓整改补短板,加大宣传力度,严控负面清单。

雨湖区:激活村级集体经济“一池春水”

本报记者 付鼎昆 通讯员 唐闻轲

雨湖区鹤岭镇向阳村是典型的农业大村,并村前没有一家村集体企业。2016年并村后,新的村“两委”转变发展思路,采取能人治村,借力产业撬动,短短6年时间便成立或入股了农机公司、农业科技公司、劳务公司等多家企业,为村级集体经济发展壮大积蓄了强大动能。向阳村的发展蝶变,是雨湖区大力发展村级集体经济的一个缩影。

加快发展村级集体经济是乡村振兴的“重头戏”,是农民创业致富的“探照灯”,是农村长治久安的“压舱石”,更是社会主义市场经济不可或缺的“稳基石”。近年来,雨湖区坚持党建引领,因地制宜、因村施策、因势利导,不断探索发展壮大村级集体经济的有效途径,集体经济由小变大、由弱到强,为促进产业振兴,实现强村富民打下坚实基础。

党建引领 上下联动

发展壮大村集体经济,是夯实基层党建工作和推动乡村振兴战略的重要

任务。雨湖区坚持以党建引领发展,把发展壮大村级集体经济摆上重要位置,坚持上下联动、通盘考虑,推动村级集体经济走上发展快车道。

雨湖区立足实际,出台了《雨湖区扶持壮大村级集体经济的实施方案》《关于进一步加快发展壮大村级集体经济的五年行动计划》等一批政策文件,梳理税费减免政策,保证农村集体经济组织在农业生产、加工、流通、服务以及其他涉农经济活动中相应的税收优惠。统筹安排、优先解决农村集体经济组织发展所需用地,鼓励和引导金融机构加大对符合条件的村级集体经济发展项目的信贷支持力度,完善农业担保体系。

雨湖区构建形成了区委牵头抓总、组织部门统筹协调、成员单位各司其职、相关部门密切配合、乡镇积极谋划、村级主动参与的区乡村三级联动工作格局,给各级党组织书记明责加压。

姜畲镇泉塘子村,就是“强支部、村子富”的一个典型。2010年以前,泉塘子村村级经营性收入仅有一处老加油

站的租金。怎么发展?成为村党组织壮大村级集体经济发展的一道难关。穷则变,变则通,通则达。10年来,泉塘子村始终把建强基层党组织、发挥党员作用作为一切工作的前提和保障,依托城郊村的区位优势,创新和坚持“党支部+专业合作社+产业+基地+农户”的发展思路,从做大做强棚室蔬菜产业入手,采取优化环境、筑巢引凤、资金入股、招商引资、联营联建等多种手段,推动村级集体经济飞跃发展,不断将城区最大的“菜篮子”工程做大做强。2021年,泉塘子村村级集体经济收入42万元,村民人均可支配收入3.625万元,成为全市乡村振兴示范引领村。

整合资源 合力攻击

雨湖区在发展村级集体经济的过程中,充分发挥了“关键人”的“关键作用”。结合换届契机,从农村致富带头人、村级后备力量、返乡大学生、退伍军人等群体中选拔高学历、年轻化的村党组织书记,

推选懂经营、善管理的“能人”进入村“两委”班子。着力建设一支政治品格好、群众威望高、带动能力强的带头人队伍。

此外,雨湖区整合各类资源,发展村级集体经济。成功申报了财政部农村综合改革项目,确定泉塘子、青亭、白鹭湖、金马、龙安等5个连片开发村,自2021年起连续3年获得国家资金支持。姜畲镇成功创建为国、省农业产业强镇,雨湖区跻身国家农村产业融合发展示范园创建行列,进一步夯实了村级集体经济发展基础。结合国家农村综合改革试点试验项目,挂牌成立了国有控股的股份合作制非平台有限责任公司——雨湖区村级集体经济发展有限责任公司,实行市场运营、自负盈亏,围绕雨湖食用菌产业园等优势产业项目,逐步完善项目编制与实施,推进专项债资金申请报批,同时积极与银行对接,通过点对点、链式互动,大力推动具有地方特色的相关产业发展,为发展村级集体经济、促进农民增收、推动乡村振兴搭建平台。 ▶ 下转3版

湘潭科技活动周大幕将启

50余项重大活动为市民奉上科普盛宴

本报讯(记者 王超)5月14日,我们从市科技局了解到,以“走进科技 你我同行”为主题的2022年湘潭科技活动周将于5月21日至28日启动,市科技局、市委宣传部、市科协等部门策划了科技政策法规宣传、科技创新成果展示、科技安全教育、科技为民服务等四大类共50余项重大活动,以期为市民带来一场集科普娱乐、科普互动体验、科技创新产品展示为一体的科普盛宴。

今年是党的二十大召开之年,也是湘潭推进国家创新型城

市建设的关键之年。市科技局相关负责人介绍,今年科技活动周我市将突出宣传科技政策法规,举办包括科技、农业、林业、气象、地质等科普展览,通过展板、模型展示国、省、市科技创新成果。同时,面向我市科技型中小企业开展科技成果、科技产品、科技设施、科技活动等方面的安全宣传教育,提升群众科技安全意识。

此外,市科技局还将联合市教育局、市委宣传部、市科协开展科普“进社区、进农村、进企业、进学校”活动,把科技服务送到群众身边。

“高爸爸”和他的维吾尔族孩子

——高志平老师的援疆故事

本报记者 王群欢 熊婷

“高爸爸,我很想您!我正在攒钱,等攒够了路费,我一定到湘潭看望您和陈芳妈妈!”“宝贝女儿,你安心读书吧,不要太牵挂我们。”5月5日,接到远在新疆的维吾尔族女孩阿依古丽·肉孜打来的视频电话,高志平有些激动。

高志平是湘潭县一位高级教师,阿依古丽·肉孜是他在新疆支教时的一名学生。2018年,时任湘潭县六中校长的高志平积极响应教育部“万人援疆”的号召,携妻子报名援疆支教。那年9月,他作为教师领队,率湖南援疆支教队伍的45名老师到了喀什。在支教的两年时间里,他大胆开展教学改革,用心用情关爱学生,把民族团结的种子播进孩子们的心田,与当地孩子结下了一段珍贵的情缘……

亚森在教室里号啕大哭。看到她伏在课桌上,身子抽抽着,手肘压着一张46分的语文试卷,高志平如芒在背。米合热班说,她以前语文(维吾尔族语)成绩从来没有低过80分,这次考出这样的分数,她不知道该怎么面对爸爸妈妈!高志平说,这是教改后,孩子们第一次考语文(汉语),46分已经是班上较高的分数了,孩子们的平均分不足40分。

学生们考出这样的成绩,高志平感到深深的自责。学不好汉语,这些维吾尔族孩子将来如何走出新疆,融入祖国大家庭?于是,他提出了对维吾尔族孩子的第一个请求:借他们初中的教材看一看,了解孩子们的语文基础。课后,一名叫阿依古丽·肉孜的女孩怯怯地送来一本皱巴巴的八年级语文书(汉语)。从满满当当的课堂笔记中不难看出,她学习很认真,但字写得难看,东倒西歪,还缺胳膊少腿。阿依古丽告诉高志平,他们上小学、初中的时候,虽然学习汉语,但是学校并不要求考试,他们的语文课本是维吾尔族语。

基础不牢,地动山摇。支教只限定了两年时间,如何在两年内打牢孩子们汉语语文基础,高志平冥思苦想,彻夜难眠。他决意探究一条适合维吾尔族孩子的语文学习之路。

▶ 下转4版

全力备战省运会

本报记者 李新辉 摄影报道

随着湖南省第十四届运动会开幕式日渐临近,我市各大体育项目集训火热进行中。日前,记者走进湘潭市体校的体操、跳水、游泳等训练场所,用镜头记录了教练员严肃认真、一丝不苟的训练作风,运动员勤学苦练、精益求精的竞技态度。目前,全市28个训练网点、21个训练大项全面进入紧张的备战阶段,以期抓住省运会前最后一个夏训期,将我市竞技体育水平提升到一个新高度。

- ① 平衡木训练。
- ② 跳水训练。
- ③ 50米游泳训练。

